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MELDPUNTENNETWERK GEZONDHEID EN MILIEU
Aan: De leden en plaatsvervangende leden van de vaste commissies voor VROM en VWS 

Ter attentie van de heer M.J. van der Leeden (griffier) ter distributie aan bovengenoemde leden
Tweede Kamer der Staten-Generaal

Postbus 20018 
2500 EA  Den Haag 

Betreft: Algemeen Overleg d.d. 9 september 2004 met de staatssecretaris van VROM over 
 
Gezondheid & Milieu 

Utrecht, 1 september 2004

Geachte Kamerleden,

In verband met het komende debat op 9 september aanstaande met staatssecretaris Van Geel over Gezondheid en Milieu willen wij dringend uw aandacht vragen voor de verontrusting en verontwaardiging die bij onze achterban leeft over de gebrekkige bescherming van onze gezondheid in relatie tot milieuverontreiniging, met name chemische stoffen en straling.

Women in Europe for a Common Future (WECF) is een in Nederland gevestigd

internationaal netwerk van vrouwen die zich actief inzetten voor milieu, gezondheid  en duurzame ontwikkeling. WECF heeft onder haar 63 ledenorganisaties ook een aantal Nederlandse vrouwenorganisaties. 

Het Meldpuntennetwerk Gezondheid en Milieu (MNGM) is een landelijke organisatie met een dertigtal vrijwillige medewerkers verspreid over de provincies. Via een centraal telefoonnummer kunnen burgers hun gezondheidsklachten laten registreren. Het doel is om de relatie tussen gezondheidsklachten en milieufactoren te verhelderen.

I. Het Actieprogramma Gezondheid en Milieu (VROM, mei 2002, mei 2004) 

Onze beide organisaties komen op voor belangen van burgers en werken met burgers op het gebied van milieu en gezondheid. Wij hebben de aanzet gegeven voor het tot stand komen van het Actieprogramma Gezondheid en Milieu door met steun van een groot aantal maatschappelijke organisaties een beroep te doen op de Tweede Kamer om een National Environment and Health Action Plan (NEHAP) van de ministers te eisen en daarbij aansluitende Local Environment and Health Action Plans (LEHAP's).

In plaats daarvan is er een Actieprogramma gekomen - een eerste stap. Maar het Actieprogramma is nogal ‘dun’; de uitvoering loopt achter wegens capaciteitsgebrek bij beide verantwoordelijke ministeries (VROM en VWS) en de budgetten zijn volstrekt onvoldoende. Voor burgers staat een gezond en veilig leefmilieu zeer hoog op de prioriteitenlijst. En recht op een gezond milieu geldt in het bijzonder voor kinderen.

Naar burgers wordt nog steeds niet geluisterd. Milieu- en gezondheidsproblemen op lokaal niveau vergen vaak jaren van strijd voordat er iets aan gebeurt.
 Uit het in het kader van het Actieprogramma verrichte onderzoek naar de behoefte aan ondersteuning van bewonersgroepen blijkt dat zij grote behoefte hebben aan technische en juridische ondersteuning. Toch wordt de toch al schaarse milieurechtshulp afgebroken en dankzij de nota “Nuchter omgaan met risico’s” wordt de weg vrijgemaakt voor gedoogbeleid in het belang van het economisch gewin.
 In het Actieprogramma wordt, om bezuinigingsredenen, alleen aandacht gegeven aan grote steden, alsof er bij kleinere gemeenten geen problemen zouden zijn. De 300 door het Verwey Jonker Instituut benaderde groepen zijn echter overwegend gevestigd in kleinere gemeenten. Datzelfde geldt voor de meerderheid van de door het MNGM ondersteunde groepen. Deze noemen als belangrijke knelpunten belangenverstrengeling en het voorrang geven aan economische argumenten. Recent onderzoek van de Vereniging van Nederlandse Gemeenten (VNG) en de Gemeentelijke Gezondheidsdiensten (GGD-en) bevestigt dit beeld: bij kleinere gemeenten is nauwelijks interesse in gezondheid en milieu.

Van een voorzorgsbeleid is geen sprake. Pas nu, nu nanotechnologie al volop wordt toegepast in autobanden, computers, cosmetica en medicijnen, wordt er gesproken over een technology assessment, waarbij milieu- en gezondheidsaspecten worden meegenomen. 

Ook bij de introductie van GSM-telefonie hebben gezondheidsaspecten nauwelijks een rol gespeeld. Signalen zijn genegeerd. Zelfs het recente onderzoek van TNO, waarbij negatieve effecten op alle groepen optraden, kan de opmars van het woud van antennes niet stoppen.

Het is de wereld op zijn kop zetten als ter wille van economisch belangen op korte termijn de lange(re)termijnbelangen van een gezonde bevolking - de pijler immers voor een gezonde economie – worden veronachtzaamd.

Toenemende gezondheidseffecten

In toenemende mate toont wetenschappelijk onderzoek aan dat in de westerse wereld ernstige effecten zichtbaar worden door het gebrek aan kennis, beleid en controle door overheden inzake de nadelige gezondheidseffecten van milieuverontreiniging.

In dit verband maken wij ons uitermate bezorgd over de alarmerende stijging van astma en allergie onder kinderen en chronische longproblemen bij volwassenen. Tijdens de laatste ministersconferentie gezondheid en milieu in Boedapest (juni 2004) werd bekendgemaakt dat nu al 1 op de 4 kinderen astma of allergie heeft. De incidentie van longproblemen in West-Europa is de afgelopen 10 jaar verdubbeld.
 Meer gevoeligen in de populatie betekent, dat de huidige normen een steeds groter percentage van de bevolking niet meer voldoende beschermen. 

De aard van de meldingen bij het Meldpuntennetwerk lijkt dit te bevestigen: meer mensen die ziek worden bij de huidige achtergrondconcentraties in huis, op straat, op het werk.

Kinderen zijn het kwetsbaarst

Er is een groeiende stapel bewijsmateriaal dat blootstelling in de baarmoeder tot tal van problemen op latere leeftijd leidt: meer neurologische afwijkingen zoals ADHD, effecten op longfunctie en immuunsysteem. De meeste door de mens gemaakte gifstoffen (bestrijdingsmiddelen, oplosmiddelen, weekmakers, polychloorbifenylen (PCB’s), dioxinen, brandvertragers) passeren moeiteloos de placenta en ook de bloed-hersenbarrière. Met als gevolg meer subtiele aangeboren afwijkingen. Zo is bijvoorbeeld uit uitstekend onderzoek in de jaren 90 aan drie Nederlandse universiteiten (Amsterdam, Groningen en Rotterdam) waarbij groepen kinderen vanaf de geboorte tot hun 6e en 12e jaar zijn gevolgd, naar voren gekomen dat blootstelling aan de giftige stoffen PCB`S en dioxinen effecten heeft op de longfunctie en op de motorische en cognitieve ontwikkeling. Bij de hoogst belaste groep kinderen (5-10%) werden effecten gezien als concentratie- en leerproblemen en gedragsstoornissen en een IQ dat 3-5 punten lager lag. Het is van het grootste belang dat met deze groepen kinderen – waarvan zoveel bekend is - nog aanvullend onderzoek wordt gedaan in de puberteit om te onderzoeken of er ook blijvende gezondheidseffecten zijn op bijvoorbeeld de vruchtbaarheid.

Degelijk onderzoek is van belang omdat de effecten van dioxinen en PCB's vergelijkbaar zijn met effecten van nieuwe persistente stoffen zoals broomhoudende brandvertragers die in allerlei consumentenproducten zitten en in verontrustende niveaus in het menselijk lichaam worden aangetroffen. Daarnaast hebben ook tal van veel voorkomende vormen van luchtverontreiniging, zoals zwavelverbindingen, NOx, NH3, zware metalen en vluchtige organische stoffen, een neurotoxische werking

Kinderen moeten worden beschermd

Wij zijn met name verontrust omdat de bovenstaande onderzoeken aantonen dat het hier gaat om een normale achtergrondbelasting voor de gehele bevolking. Vijf tot tien procent van de Nederlandse kinderen - dat is 10.000 tot 20.000 kinderen per jaar - worden geboren met een te hoge belasting van toxische chemische stoffen en ondervinden daarvan waarschijnlijk hun hele leven gevolgen.

Uit de recente metingen van chemische stoffen in het bloed van een aantal Nederlanders en Europeanen blijkt dat wij allemaal in toenemende mate belast worden met chemische stoffen die onze gezondheid bedreigen. Maar vrouwen zijn hierover extra verontrust omdat is vastgesteld dat deze stoffen via de baarmoeder het ongeboren kind direct bereiken. Juist in de eerste levensfase waarin vorming van hersenen, organen en het neurologisch systeem plaatsvindt.

Wij zien uit meer en meer onderzoek dat de hormoonverstorende en neurotoxische werking van stoffen al bij zeer lage blootstelling kan optreden als dit gebeurt in de gevoelige ontwikkelingsfasen van het embryo.

De overheid geeft onjuiste informatie aan burgers

Wij zijn verontwaardigd dat de Voedsel- en Warenautoriteit (VWA) beweert dat de aanwezige ftalaten (weekmakers) in zogenaamde scoubidou-touwtjes geen gevaar voor de volksgezondheid vormen. Terwijl inmiddels uit diverse onderzoeken duidelijk blijkt dat ftalaten een hormoonverstorende werking hebben. Niet voor niets weren ziekenhuizen meer en meer ftalaten uit plastic medische instrumenten. In december 1999 verbood de EU de toepassing van een zestal ftalaten in speelgoed voor kinderen onder de drie jaar. Onderzoek van het Wetenschappelijk Comité inzake toxiciteit, ecotoxiciteit en het milieu (WCTEM) toonde aan dat de ftalaten DINP (diisononylftalaat) en DEHP (diethylhexylftalaat) respectievelijk lever- en nierschade en schade aan de testikels veroorzaken. Uit voorzorg werden tegelijkertijd vier andere ftalaten verboden.
 In de Verklaring van de vierde ministeriële conferentie in Budapest van juni jongstleden is opgenomen dat er een algemeen verbod moet komen op het gebruik van ftalaten in speelgoed voor kinderen van 0-3 jaar (artikel 11c).

Een ander voorbeeld waarbij de VWA naar onze mening onachtzaam te werk is gegaan betreft gekweekte zalm, waarin veel hogere gehalten organochloorverbindingen - waaronder PCB’s - zijn aangetroffen dan in wilde zalm. Ook bevat Europese kweekzalm significant hogere gehalten aan deze verontreinigingen dan kweekzalm uit Noord- en Zuid-Amerika (Science, januari 2004).
 Uit de hier eerder genoemde onderzoeken blijkt dat PCB’s zijn zeer schadelijke stoffen zijn, persistent en zeer gevaarlijk voor de voortplanting. Toch ontkent de VWA dat zwangere vrouwen risico lopen en meent zij dat het regelmatig eten van vis meer gezondheidsvoordelen dan -nadelen heeft in verband met de omega-3-vetzuren in vis. Terwijl omega-3-vetzuren ook uit plantaardig voedsel gehaald kunnen worden, zoals bijvoorbeeld groene bladgroenten, walnoten en lijnzaadolie.

Heeft de VWA geen verstand van zaken of gaan bedrijfsbelangen vóór? Licht de overheid ons wel goed voor? Wekt de overheid nog vertrouwen? Is de overheid nog wel te vertrouwen? Wiens/wier belangen dient de VWA eigenlijk? Namen van bedrijven, die voedsel verkopen, waar iets mee mis is, worden niet vrijgegeven. Hoe staat het met het recht van de consument op informatie? Wij twijfelen aan de competentie van de VWA gezien hun geruststellende geluiden over de scoubidou-touwtjes. Wij vinden het onverantwoordelijk dat de overheid hier geen maatregelen neemt.

Wij kunnen als samenleving onze ogen niet blijven sluiten voor de tekenen aan de wand. Het actieplan moet zo spoedig mogelijk beter in beeld brengen wat de toename is van gezondheidseffecten zoals leer- en gedragsproblemen bij kinderen (ADHD, agressiviteit, dyslexie, concentratieproblemen) en toename van allergieën en astma en de mogelijke samenhang met de toename van chemische stoffen in ons milieu en in het menselijk lichaam.

Te weinig budget en menskracht

Onze organisaties zien dat er bij de ministeries momenteel te weinig menskracht is om voldoende aandacht te geven aan het interdepartementale beleidsterrein van gezondheid en milieu. Niet alleen bij het RIVM maar ook binnen de ministeries moet voldoende aandacht gegeven kunnen worden aan de stroom van verontrustende wetenschappelijke informatie, en om dit onder de aandacht te brengen van de bewindslieden en de verschillende directies binnen de ministeries.

Momenteel ontbreekt het aan voldoende inzicht binnen de ministeries om de juiste kostenanalyse te maken van de gezondheidsproblemen die met milieufactoren (kunnen) samenhangen en de kosten die het nemen van maatregelen voor betere bescherming van de volksgezondheid met zich meebrengen voor bedrijfsleven en overheid. Zo worden bijvoorbeeld inzake het chemische stoffenbeleid door de chemische industrie hoge kostenplaatjes opgevoerd voor het nemen van maatregelen, maar worden de maatschappelijke kosten voor gezondheidszorg (en onderwijs!) onvoldoende in beeld gebracht. Er wordt ook veel te weinig geïnvesteerd om een duidelijker beeld te krijgen van gezondheidseffecten en daarmee samenhangende kosten. 

II. "Nuchter omgaan met risico's"

In het licht van het bovenstaande vinden wij de toevoeging 'nuchter' aan de oorspronkelijke nota "Omgaan met risico's" wel erg wrang.

Mensen lopen meer risico doordat al jaren een uiterst gebrekkig chemisch stoffenbeleid wordt gevoerd. Vooral gevoelige groepen als kinderen, vrouwen en mannen met een kinderwens, zwangere vrouwen en ouderen lopen risico. Wij zijn verontwaardigd dat in dit RIVM-rapport "Nuchter omgaan met risico's" gesproken wordt over risico's die inmiddels "de facto geaccepteerd zijn". Dat gesproken wordt over belevingsaspecten als "vrijwilligheid en rechtvaardigheid". Over een "maatschappelijk geaccepteerd risiconiveau".

Verontwaardigd zijn wij omdat er geen sprake is van vrijwilligheid als wij zonder onze toestemming en zonder het te weten steeds meer belast worden met chemische stoffen die een bedreiging vormen voor onze gezondheid en die van onze kinderen. Ruim 1 op de 3 Nederlanders krijgt ooit kanker
, dat was 30 jaar geleden niet het geval. Onderzoekers in Engeland hebben onlangs alarm geslagen over de enorme toename van hersenziekten zoals Alzheimer en vroege dementie
 en kunnen dit alleen maar toeschrijven aan blootstelling aan milieugevaarlijke stoffen. Het Engelse onderzoek gaf dezelfde verontrustende stijging voor ons land aan.

Borstkanker is de meest voorkomende en sterkst toegenomen soort kanker, gevolgd door prostaatkanker [VIKC, 2003].
 Maar nog steeds wordt ontkend dat er een verband zou zijn met milieufactoren. Daarentegen lijkt “een beetje gif is gezond” de nieuwe boodschap te zijn. 

Is dat de manier om maatschappelijke acceptatie van risico's te krijgen? De ogen sluiten en mensen dom houden? Wat is in dit verband de opvatting over rechtvaardigheid in het RIVM-rapport? Hebben wij geen recht om te leven in een milieu dat ons lichaam niet belast met schadelijke stoffen; hebben kinderen geen recht op een gezonde ontwikkeling waardoor zij zo optimaal mogelijk in hun verdere leven kunnen functioneren? 

Het milieu- en gezondheidsbeleid moet af van de slogan 'er is geen reden tot ongerustheid', want die is er wel. 

Minder kostbare reductie van risico’s

De enige efficiënte manier om tot minder kostbare risicoreductie te komen is daadkrachtige voorzorg en preventie. Heel duidelijke voorbeelden hiervoor worden gegeven in het rapport "Late lessons from early warnings: the precautionary principle 1896-2000” van de European Environmental Agency (EEA).
 Hierin worden verschillende cases beschreven waarbij ondanks vroegtijdige waarschuwingen voor kostbare, nadelige effecten van milieuverontreiniging - geen tijdige maatregelen werden genomen en wordt aangetoond dat dit uiteindelijk tot zeer hoge kosten heeft geleid voor de samenleving.

Concluderend vragen wij uw Commissies om van de bewindslieden te eisen dat:

· het Actieprogramma Gezondheid en Milieu aanzienlijk wordt versterkt met budget, meer medewerkers op beide ministeries en maatregelen;

· de risico's van chemische stoffen en straling met grote urgentie worden aangepakt;

· het woord "nuchter " bij risicobeleid wordt geschrapt en dat er een werkelijke balans wordt gemaakt van maatschappelijke kosten en risico’s, juist ook voor gevoelige groepen als kinderen;

· dat de Voedsel- en Warenautoriteit (VWA) als eerste prioriteit de bescherming van de gezondheid van gevoelige groepen zoals kinderen en zwangere vrouwen, hanteert;

· de overheid en VWA  uitgaan van het voorzorgsprincipe als er serieuze reden is tot voorzichtigheid, ook al zijn nog niet alle wetenschappelijke bewijzen geleverd.

Wij zijn graag bereid tot het geven van meer informatie.

Hoogachtend,

Namens WECF

M. Kranendonk-Schwartz

Namens MNGM

M. E. Butter

Contactpersonen WECF:

Isolde van Overbeek en Sylvia Altamira: 030-2310300

Contacpersonen MNGM


Mareen Butter:
050-3637657


Thea van der Wal:
0342-490734







� Bewonersgroepen versterkt. Een verkenning van de ondersteuningsmogelijkheden voor bewonersgroepen rond gezondheid en milieu. Drs. ing. Norbert Broenink, Drs. Astrid Huygen, Dr. Freek de Meere, Drs. Marieke Wentink, Verwey Jonker Instituut, Utrecht 2004.


� Nuchter omgaan met risico's. Hollander AEM de ; Hanemaaijer AH (eds)  RIVM rapport 251701047, Bilthoven, 2004. 


� Gezondheid, milieu en gemeenten. Een onderzoek onder gemeenten naar de raakvlakken tussen gezondheid en milieu . N. Kornalijnslijper, C.R. van Egten. W. Vos. SGBO rapport 5741/333. Den Haag, 2003.


� Effects of Global Communication system radio-frequency fields on Well Being and Cognitive Functions of human beings with and without subjective complaints. A.P.M.Zwamborn et al, TNO Physics and Electronics Laboratory, Den Haag, 2003.


� Healthy Planet News 24 June 2004. European Public Health Alliance, http://www.env-health.org/IMG/pdf/HPNweb3.pdf.


� Meer informatie: dr. G. ten Tusscher, kinderarts AMC, tel. 0229 – 27 86 27 en/of e.m. prof. dr. J. Koppe, neonatoloog UvA, 0294 – 29 15 89


� Beschikking van de Commissie 7 december 1999 (1999/815/EG)


� Fourth Ministerial Conference on Environment and Health, 23-25 June 2004 Budapest, Hungary. Conference Declaration (EUR/04/5046267/6)


� Hites et al., Global Assessment of Organic Contaminants in Farmed Salmon, Science 2004


� KWF Kankerbestrijding


� “Pollutants can cause huge rise in brain disease", The Observer, 15-8-2004


� “Incidence of cancer in the Netherlands 1999/2000”, Vereniging van Integrale Kankercentra (VIKC). December 2003


� "Late lessons from early warnings: the precautionary principle 1896-2000”, European Environment Agency (EEA). Environmental issue report No 22. Copenhagen, 2001 
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